

# 黎以短暂交火的背后

新华社贝鲁特9月2日电 黎巴嫩与以色列边境地区2日恢复平静，但双方依然保持高度戒备。前一天，黎巴嫩真主党与以色列政府军短暂交火，不过没有造成人员伤亡。分析人士认为，尽管黎以边境气氛依然紧张，但现阶段双方不太可能爆发大规模军事冲突。

## 报复行动

黎巴嫩真主党领导人哈桑·纳斯鲁拉2日晚发表电视讲话，谈及前一天对以色列的军事行动，暗示此举是为报复两名真主党武装人员先前在叙利亚遭以军空袭身亡以及黎巴嫩贝鲁特南郊遭以方无人机攻击。

以色列8月24日空袭叙利亚境内目标，造成两名真主党武装人员死亡。次日凌晨，两架以色列无人机分别在贝鲁特南郊坠毁和爆炸，造成真主党媒体中心大楼部分受损。真主党认为，这两架无人机均携带爆炸物，是武装无人机，意在袭击贝鲁特南郊目标。

无人机事件发生后，纳斯鲁拉在讲话中说，这是自2006年黎以冲突结束以来以色列首次入侵黎巴嫩，是一次“危险的袭击”。他警告，今后会击落任何入侵黎巴嫩领空的以色列无人机。对于以色列任何在叙境内杀死真主党武装人员的行为，真主党将进行报复。

贝鲁特美国大学政治研究系主任希拉勒·哈尚说，纳斯鲁拉必须对以方进行报复以“维护其声誉”。

## 暂无战事

观察人士认为，黎以此次交火无论是从袭击目标还是战场的选择都显现出“审慎态度和仔细考量”，而且短暂交火很快停止，表明双方均不希望事态升级以至于引发大规模冲突。

哈尚说，真主党与以军此次交火的规模非常有限，这是双方“事先达成的默契”。他认为，真主党不想开战，因为一旦开战，它过去这些年攒下的“人气和家底”会被消耗光。

黎巴嫩政治分析师萨米尔·哈桑认为，真主党只是想通过1日的行动向以方发出一个信号，即真主党武装人员的安全是一条“红线”，真主党有权利、有能力一战。

黎巴嫩政治分析师拉菲克·纳斯鲁拉则指出，以色列本月将举行议会选举，不会选择现在开战。而真主党也清楚，黎巴嫩目前经济形势不佳，且真主党自身遭受美国多轮制裁，如果与以色列开战，只会让黎巴嫩与真主党自身的困境雪上加霜。

## 外溢效应

分析人士认为，虽然黎以边境交火暂时平息，但真正确保事态不再升级有赖于双方幕后的力量，即美国与伊朗的博弈。

自美国总统特朗普上台后，美国与伊朗关系持续紧张。美国一方面对伊朗及其支持的黎巴嫩真主党直接实施制裁，另一方面支持地区盟友以色列对抗伊朗。

黎以1日发生交火后，黎巴嫩总理萨阿德·哈里里立即致电美国国务卿蓬佩奥和法国总统马克龙的高级顾问，寻求美法和国际社会介入帮助平息黎以边境局势。但美国国务院一名官员指责真主党破坏黎巴嫩及地区的安全与稳定，称美方完全支持以色列的自卫权。

美国国务院前官员罗伯特·达宁说，美国及其盟友与伊朗及其盟友之间的“代理人战争”已超出叙利亚边境，扩展至伊拉克和黎巴嫩境内。以色列对黎巴嫩的空袭就是一个具体表现。

耶路撒冷战略与安全研究所副所长埃兰·勒曼说，目前伊朗在美国极限施压和严厉制裁下开始在其他地区加强活动，这促使以色列军队做出反应，以遏制伊朗的扩张。

黎巴嫩美国大学政治学副教授巴西勒·萨卢赫也认为，以色列最近频繁空袭黎巴嫩、叙利亚和伊拉克境内目标，显然是为了限制伊朗及其“代理人”的能力，以阻止伊朗阵营占上风。

一些分析人士还指出，以色列近期一系列强硬动作也是以总理内塔尼亚胡出于议会竞选的需要，向选民展示其保家卫国的能力和决心，以赢得选票。

以政治分析人士沙卢姆·亚卢沙密说，在议会选举前，内塔尼亚胡需要的是“一场谨慎、可控的战争”，因为他很清楚，在他本人面临腐败指控的背景下，军事上的失败将意味着什么。

## 欧洲央行官员： 加密货币Libra不可靠

新华社法兰克福9月2日电（记者 沈忠浩 左为）欧洲央行执行委员会委员伊夫·默施2日表示，脸书公司计划发行的加密数字货币Libra看似“迷人”，但并不可靠。

默施当天在欧洲中央银行系统的一场会议上指出，Libra可能削弱欧洲央行对欧元的掌控，影响欧元区银行流动性，进而危害货币政策传导机制，还可能侵蚀欧元的国际地位。

默施强调，货币是一种公共商品，与国家主权紧密关联。只有得到独立、负责且有公信力的机构支撑，货币才能激发人们的信任感并实现其关键的经济社会功能。

他还说，中央银行对新货币形式的态度会随着时间而变化，欢迎货币领域的技术创新，并将探索更多有益创新。

脸书今年6月宣布将发行Libra，引发市场关于其可靠性、波动风险和数据安全等方面的热议。

## 哈萨克斯坦计划大幅 减少国家工作人员

新华社努尔苏丹9月2日电（记者 张继业）哈萨克斯坦总统托卡耶夫2日说，哈将推行连贯的政治经济改革计划，自明年起分阶段精简国家工作人员，到2024年公务员和国有企业职工人数将减少25%。

哈萨克斯坦议会两院联席会议当天在努尔苏丹举行，托卡耶夫发表就任哈总统以来的首次国情咨文，就完善国家治理、改进社保制度、加速经济多元化发展等方面做出规划。

托卡耶夫表示，将减少国家在经济运行中不合理的存在，减少国有企业数量，同时鼓励中小企业发展。他责成哈政府自2020年起免除小微企业3年所得税，提高国家对中等规模高绩效出口企业的支持力度。

此外，托卡耶夫还要求提高地方政府工作效能、规范政府采购竞争机制、加大对弱势群体的住房保障等。

## 俄罗斯提议北约 暂缓部署中短程导弹

新华社莫斯科9月2日电 俄罗斯外长拉夫罗夫2日说，俄方已向北约国家发出集体暂缓部署中短程导弹的提议。

据塔斯社报道，拉夫罗夫当天在莫斯科国立国际关系学院发表讲话时说，俄方已把自愿暂缓部署中短程导弹的想法告知北约各成员国，建议它们集体响应这一提议。但北约方面尚未作出肯定回应。

美国和苏联1987年签署《苏联和美国消除两国中程和中短程导弹条约》，简称《中导条约》，规定两国不再保有、生产或试验射程在500公里至5500公里的陆基巡航导弹、弹道导弹及其发射装置。今年2月，美国单方面启动退出《中导条约》程序。8月2日，美国与俄罗斯均宣布《中导条约》当天失效。同一天，美国国防部宣布将全面研发此前受《中导条约》限制的常规陆基中程导弹。8月18日，美国在加利福尼亚州试射一枚该条约所限制的常规陆基巡航导弹。

## 阿富汗首都发生巨大爆炸



9月3日，在阿富汗首都喀布尔，人们聚集在汽车炸弹袭击现场。新华社发

新华社喀布尔9月2日电（记者 陈鑫 邹德路）阿富汗警方3日证实，2日晚间首都喀布尔的一处外国人居住区遭汽车炸弹袭击，造成16人死亡、119人受伤。

喀布尔警察局发表声明说，2日21时45分左右，一辆载满炸药的汽车在喀布尔第九警区的“绿村”外被引爆，一处加油站也受波及起

火爆炸。声明还说，喀布尔警方从“绿村”中营救了约400名外国人。

据阿富汗媒体报道，这起爆炸威力巨大，很远处都能听到爆炸声。阿富汗塔利班宣称制造了这起袭击事件。“绿村”是喀布尔的一处外国人居住区，区内居住人员主要是联合国工作人员、外交人员和北约军方商业合作伙伴等。

## 索马里首都一检查站 遭袭致2死11伤

新华社内罗毕9月2日电 摩加迪沙消息：据索马里警方2日消息，索马里首都摩加迪沙市区一处安全检查站当天遭到汽车炸弹袭击，造成2人死亡、11人受伤。目前尚无任何组织宣称制造了此次袭击。